
Remarques :

L'enquête conjoncturelle de la CVCI a été réalisée entre le 22 février et le 11 avril 2023.

TABLEAU 1

Echantillon

Entreprises

Emplois canton

Emplois Suisse

Emplois monde

QUESTION 1

nbre % nbre % nbre % nbre %

21 3% 12 2% 2 1% 7 8%

3 0% 2 0% 0 0% 1 1%

13 2% 10 2% 2 1% 1 1%

18 2% 9 2% 7 5% 2 2%

17 2% 12 2% 5 3% 0 0%

20 3% 13 3% 5 3% 2 2%

51 7% 28 5% 14 10% 9 10%

25 3% 19 4% 5 3% 1 1%

13 2% 4 1% 7 5% 2 2%

83 11% 48 9% 23 16% 12 13%

67 9% 55 11% 8 6% 4 4%

15 2% 2 0% 7 5% 6 7%

22 3% 15 3% 2 1% 5 6%

52 7% 32 6% 9 6% 11 12%

27 4% 22 4% 5 3% 0 0%

49 7% 42 8% 5 3% 2 2%

163 22% 132 26% 25 17% 6 7%

23 3% 8 2% 4 3% 11 12%

63 8% 45 9% 10 7% 8 9%

Totaux                      745 100% 510 100% 145 100% 90 100%

RESULTATS DE L'ENQUETE CONJONCTURELLE

L'échantillon varie à chaque question, car seules les réponses cohérentes ont été prises en considération. Les pourcentages se rapportent aux réponses cohérentes et non à l'ensemble des questionnaires reçus.

Entreprises ayant répondu à l'enquête et emplois concernés

24 370 33 000 4 455 

Papier, carton, édition, impression, arts graphiques

Chimie, pharmacie, cosmétique

Caoutchouc, plastique, verre, pierre, ciment, chaux

Métallurgie, travail des métaux

1 357 680 

7 990 44 925 

21 230 113 245 

353 200 972 315 

143 845 43 680 100 165 9 370 

57 370 

609 400 

Alimentation, boissons, tabac

Textile, cuir, chaussures, habillement

Entreprises ayant répondu à l'enquête par branches 

et emplois concernés

Branches Total - de 30 collab. 30 à 100 collab.
+ de 100

collab.

748 280 32 165 

145 90 

Total Industrie

745 264 481 510 

Services
 - de 30

collab.

 30 à 100

collab.

 + de 100

collab.

Immobilier, location

Informatique

Service aux entreprises: consultance, architecte

Santé, social

Commerce gros/détail, garage, négoce

Hôtellerie, restauration

Transport, voyage, poste, courrier, télécommunication

Banque, finance, assurance

Machine, équipement électrique, optique, horlogerie

Autres industries: véhicule, meuble, bijoux, sport, bois

Production/Distribution énergie, eau

Construction, bâtiment, génie civil, installation

Autres services: administration, enseignement, beauté

ENQUÊTE CONJONCTURELLE – PRINTEMPS 2023

 Évolution 2022 et Perspectives 2023



QUESTION 3

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

supérieure à 90% 499 68% 155 60% 344 72% 346 69% 99 69% 54 61%

de 70% à 90% 58 8% 24 9% 34 7% 37 7% 13 9% 8 9%

de 50% à 69% 25 3% 6 2% 19 4% 16 3% 7 5% 2 2%

de 30% à 49% 24 3% 7 3% 17 4% 18 4% 2 1% 4 5%

de 10% à 29% 39 5% 22 9% 17 4% 25 5% 8 6% 6 7%

inférieure à 10% 86 12% 44 17% 42 9% 57 12% 15 10% 14 16%

Total des réponses 731 100% 258 100% 473 99% 499 101% 144 100% 88 100%

QUESTION 4

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

+ 16 % et plus 127 17% 45 17% 82 17% 90 18% 27 19% 10 12%

+10 à +15 % 102 14% 38 15% 64 13% 61 12% 23 16% 18 21%

+4 à +9 % 147 20% 54 21% 93 20% 81 16% 38 27% 28 32%

+3 à -3 % 201 28% 61 24% 140 30% 148 30% 32 22% 21 24%

-4 à -9 % 69 9% 31 12% 38 8% 50 10% 15 11% 4 5%

-10 à -15 % 40 6% 16 6% 24 5% 32 6% 7 5% 1 1%

-16 % et moins 45 6% 14 5% 31 7% 41 8% 0 0% 4 5%

Total des réponses 731 101% 259 100% 472 99% 503 101% 142 99% 86 99%

S= 30 S= 30 S= 30

QUESTION 5

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

+ 16 % et plus 112 15% 38 15% 74 16% 78 16% 23 16% 11 13%

+10 à +15 % 65 9% 24 9% 41 9% 42 8% 13 9% 10 11%

+4 à +9 % 106 15% 40 15% 66 14% 68 14% 19 13% 19 22%

+3 à -3 % 246 34% 77 30% 169 36% 175 35% 45 32% 26 29%

-4 à -9 % 72 10% 35 14% 37 8% 46 9% 17 12% 9 10%

-10 à -15 % 37 5% 16 6% 21 4% 30 6% 5 4% 2 2%

-16 % et moins 88 12% 28 11% 60 13% 57 12% 20 14% 11 13%

Total des réponses 726 100% 258 99% 468 100% 496 101% 142 100% 88 99%

S= 12 S= 8 S= 14

QUESTION 6

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Très bonne 105 14% 33 13% 72 15% 73 15% 23 16% 9 10%

Bonne 230 31% 83 32% 147 31% 143 28% 51 36% 36 41%

Stable 206 28% 62 24% 144 30% 150 30% 38 26% 18 20%

Difficile 161 22% 66 25% 95 20% 113 22% 27 19% 21 24%

Très difficile 35 5% 15 6% 20 4% 27 5% 4 3% 4 5%

Total des réponses 737 100% 259 100% 478 100% 506 101% 143 99% 88 100%

S= 18 S= 14 S= 22

Chiffre d'affaires réalisé en 2022 par rapport à 2021

Evolution
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Part du chiffre d’affaires réalisée en 2022, en Suisse ou avec une clientèle domiciliée en Suisse, par rapport au 

volume d’affaires total 

Evolution
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

ÉVALUATION DES RÉSULTATS POUR 2022

D'une manière générale, 2022 fut une année …

Appréciation
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Evolution du bénéfice en 2022 par rapport à 2021

Evolution
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.



QUESTION 7

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

+ 16 % et plus 69 10% 27 10% 42 9% 55 11% 10 7% 4 5%

+10 à +15 % 72 10% 25 10% 47 10% 46 9% 18 13% 8 9%

+4 à +9 % 174 24% 54 21% 120 25% 103 21% 43 30% 28 31%

+3 à -3 % 317 43% 120 46% 197 42% 222 44% 52 37% 43 49%

-4 à -9 % 53 7% 17 7% 36 8% 35 7% 14 10% 4 5%

-10 à -15 % 16 2% 6 2% 10 2% 14 3% 1 1% 1 1%

-16 % et moins 29 4% 11 4% 18 4% 26 5% 3 2% 0 0%

Total des réponses 730 101% 260 100% 470 99% 501 100% 141 100% 88 99%

S= 31 S= 28 S= 30

QUESTION 8

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

+ 16 % et plus 49 7% 17 7% 32 7% 36 7% 7 5% 6 7%

+10 à +15 % 59 8% 21 8% 38 8% 37 7% 14 10% 8 9%

+4 à +9 % 150 20% 50 19% 100 21% 87 17% 37 26% 26 29%

+3 à -3 % 367 50% 135 51% 232 48% 267 53% 62 43% 38 42%

-4 à -9 % 50 7% 18 7% 32 7% 34 7% 11 8% 5 6%

-10 à -15 % 23 3% 9 3% 14 3% 19 4% 3 2% 1 1%

-16 % et moins 41 5% 13 5% 28 6% 27 5% 9 6% 5 6%

Total des réponses 739 99% 263 101% 476 99% 507 100% 143 100% 89 99%

S= 20 S= 19 S= 20

QUESTION 9

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Augmentés 188 25% 73 28% 115 24% 107 21% 44 30% 37 42%

Inchangés 498 67% 166 63% 332 69% 363 72% 90 62% 45 50%

Réduits 55 8% 23 9% 32 7% 37 7% 11 8% 7 8%

Total des réponses 741 101% 262 100% 479 100% 507 100% 145 100% 89 99%

S= 17 S= 19 S= 17

QUESTION 9.1

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Peu qualifié 22 9% 13 14% 9 6% 12 8% 5 9% 5 12%

Moyennement qualifié 92 39% 40 42% 52 36% 48 34% 23 43% 21 49%

Très qualifié 125 52% 42 44% 83 58% 82 58% 26 48% 17 39%

Total des réponses 239 101% 95 100% 144 100% 142 100% 54 100% 43 99%

QUESTION 9.2

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Canton 305 55% 105 51% 200 57% 194 58% 75 54% 36 42%

Suisse 204 36% 83 40% 121 34% 112 34% 52 37% 40 46%

Ailleurs 49 9% 19 9% 30 9% 26 8% 13 9% 10 12%

Total des réponses 558 99% 207 100% 351 100% 332 100% 140 100% 86 99%

PRÉVISIONS POUR 2023

Niveau de qualification

Niveau de qualification
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Perspectives de bénéfice en 2023 par rapport à 2022

Perspectives de bénéfice
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Perspectives de chiffre d'affaires en 2023 par rapport à 2022

Perspectives Chiffre d'affaire
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Evolution prévisible des effectifs en 2023

Effectif
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Lieux de recrutement en 2022

Lieux de recrutement
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.



QUESTION 10

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Supérieurs 192 26% 76 29% 116 25% 120 24% 46 32% 26 30%

Identiques 389 54% 125 48% 264 56% 266 53% 74 52% 49 58%

Inférieurs 148 20% 60 23% 88 19% 116 23% 22 16% 10 12%

Total des réponses 729 101% 261 100% 468 100% 502 100% 142 101% 85 99%

S= 6 S= 6 S= 6

QUESTION 10.1

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Suisse 662 85% 231 81% 431 87% 448 86% 135 87% 79 79%

Reste de l'Europe 71 9% 35 12% 36 8% 49 9% 11 7% 11 11%

Amérique 18 2% 8 3% 10 2% 11 2% 2 1% 5 5%

Asie 15 2% 4 1% 11 2% 10 2% 2 1% 3 3%

Ailleurs 14 2% 8 3% 6 1% 7 1% 5 4% 2 2%

Total des réponses 780 100% 286 100% 494 101% 525 101% 155 101% 100 100%

QUESTION 11 D'une manière générale, 2023 devrait être une année …

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Très bonne 37 5% 15 6% 22 5% 21 4% 10 7% 6 7%

Bonne 236 32% 78 30% 158 33% 157 31% 49 34% 30 34%

Stable 325 44% 110 42% 215 46% 228 45% 60 42% 37 43%

Difficile 114 16% 48 18% 66 14% 78 16% 24 17% 12 14%

Très difficile 21 3% 10 4% 11 2% 19 4% 0 0% 2 2%

Total des réponses 733 100% 261 100% 472 100% 503 100% 143 100% 87 100%

S= 18 S= 14 S= 22

Evolution prévisible des investissements en 2023 par rapport à 2022

Investissements
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Zones géographiques
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab.

Zones géographiques ayant bénéficié d'investissements en 2022

+ de 100 collab.

+ de 100 collab.
Appréciation

Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab.



QUESTION 12

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Oui 379 52% 164 62% 215 46% 214 43% 93 65% 72 80%

Non 347 48% 99 38% 248 54% 280 57% 49 35% 18 20%

Total des réponses 726 100% 263 100% 463 100% 494 100% 142 100% 90 100%

QUESTION 12.1

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Ecole obligatoire 27 7% 9 6% 18 8% 16 8% 7 8% 4 6%

CFC/AFP 218 58% 110 68% 108 50% 120 57% 53 57% 45 63%

Formation professionnelle supérieure (brevet, 

diplôme)
192 51% 78 48% 114 53% 94 45% 52 56% 46 64%

Haute école 129 34% 47 29% 82 38% 63 30% 32 34% 34 47%

Entrepr. ayant répondu 376 0% 161 0% 215 0% 211 0% 93 0% 72 0%

Total des réponses 566 0% 244 0% 322 0% 293 0% 144 0% 129 0%

QUESTION 13

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Favoriser l’embauche de main-d’œuvre indigène 160 28% 59 28% 101 28% 98 27% 27 21% 35 42%

Faciliter l’embauche de main-d’œuvre étrangère 107 19% 36 17% 71 20% 56 16% 25 20% 26 31%

Améliorer l’orientation professionnelle/revaloriser 

certaines filières de formation
303 53% 135 64% 168 47% 190 53% 66 52% 47 56%

Automatiser/robotiser/numériser des tâches 71 12% 33 16% 38 11% 39 11% 19 15% 13 15%

Favoriser la mobilité au sein de l’entreprise 52 9% 15 7% 37 10% 27 8% 13 10% 12 14%

Augmenter la formation continue 189 33% 72 34% 117 32% 107 30% 60 47% 22 26%

Revaloriser financièrement certaines professions 169 30% 63 30% 106 29% 86 24% 41 32% 42 50%

Améliorer l’environnement de travail 88 15% 35 17% 53 15% 51 14% 25 20% 12 14%

Autre 37 6% 12 6% 25 7% 24 7% 10 8% 3 4%

Entrepr. ayant répondu 572 0% 211 0% 361 0% 360 0% 128 0% 84 0%

Total des réponses 1 176 0% 460 0% 716 0% 678 0% 286 0% 212 0%

QUESTION 15

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Valeurs de l’entreprise 285 43% 99 41% 186 44% 170 40% 69 48% 46 52%

Flexibilité du temps de travail 432 66% 145 61% 287 68% 262 62% 98 68% 72 81%

Possibilité de développement 261 40% 105 44% 156 37% 149 35% 65 45% 47 53%

Travail à temps partiel 236 36% 67 28% 169 40% 145 34% 56 39% 35 39%

Conditions salariales 415 63% 158 66% 257 61% 247 58% 95 66% 73 82%

Nous n’observons rien de particulier 59 9% 26 11% 33 8% 49 12% 10 7% 0 0%

Entrepr. ayant répondu 659 0% 239 0% 420 0% 426 0% 144 0% 89 0%

Total des réponses 1 688 0% 600 0% 1 088 0% 1 022 0% 393 0% 273 0%

Quelles exigences / attentes formulent les candidats à un poste dans les entretiens d’embauche ?

exigences / attentes
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

MAIN-D'ŒUVRE

Si oui, quels niveaux de formation sont les plus recherchés ?

Niveaux de formation
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Votre entreprise rencontre-t-elle des difficultés à recruter du personnel ?

Difficultés à recruter
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Quelles mesures (internes ou externes) faudrait-il prendre pour améliorer la situation ?

Mesures
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.



QUESTION 16

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Avantages financiers 234 36% 88 38% 146 35% 158 37% 45 32% 31 35%

Renforcer la marque employeur 217 33% 78 33% 139 33% 115 27% 52 37% 50 57%

Proposer des options de développement 249 38% 90 39% 159 38% 137 32% 61 43% 51 58%

Donner l’exemple en matière de responsabilité 

sociétale et de durabilité
186 29% 68 29% 118 28% 106 25% 36 25% 44 50%

Avantages non financiers (fringe benefits) 137 21% 44 19% 93 22% 69 16% 33 23% 35 40%

Soutien à l’équilibre vie-privée / vie 

professionnelle
372 57% 134 58% 238 57% 231 55% 83 58% 58 66%

Flexibilisation du temps de travail 433 66% 159 68% 274 65% 274 65% 101 71% 58 66%

Améliorer les rapports entre responsables et 

collaborateurs
268 41% 99 42% 169 40% 183 43% 59 42% 26 30%

Autre 34 5% 9 4% 25 6% 24 6% 7 5% 3 3%

Entrepr. ayant répondu 652 0% 233 0% 419 0% 422 0% 142 0% 88 0%

Total des réponses 2 130 0% 769 0% 1 361 0% 1 297 0% 477 0% 356 0%

QUESTION 17

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Oui 238 35% 98 40% 140 32% 127 28% 54 38% 57 66%

Non 443 65% 149 60% 294 68% 325 72% 88 62% 30 34%

Total des réponses 681 100% 247 100% 434 100% 452 100% 142 100% 87 100%

QUESTION 17.1

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Personne ayant fait un break professionnel 131 56% 48 50% 83 61% 71 58% 30 58% 30 53%

Seniors 115 50% 45 47% 70 51% 62 50% 20 38% 33 58%

Personne en situation de handicap 68 29% 32 33% 36 26% 24 20% 20 38% 24 42%

Réfugiés 38 16% 20 21% 18 13% 13 11% 9 17% 16 28%

Entrepr. ayant répondu 232 0% 96 0% 136 0% 123 0% 52 0% 57 0%

Total des réponses 352 0% 145 0% 207 0% 170 0% 79 0% 103 0%

+ de 100 collab.

Quels sont les moyens auxquels vous recourez pour fidéliser votre personnel ?

Moyens pour fidéliser
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Si oui, quels types de personnes avez-vous engagés ?

Types de personnes
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab.

+ de 100 collab.

Dans votre entreprise, engagez-vous du personnel ayant eu jusqu’ici de la peine à s’insérer dans le marché du 

travail ?

Engagez-vous du personnel ayant…
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab.



QUESTION 18

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Situation économique générale 640 88% 214 83% 426 91% 446 90% 126 88% 68 77%

Difficulté à recruter 227 31% 91 35% 136 29% 118 24% 62 43% 47 53%

Prix des matières premières 231 32% 138 53% 93 20% 140 28% 59 41% 32 36%

Niveau du franc suisse 91 13% 47 18% 44 9% 51 10% 22 15% 18 20%

Concurrence 195 27% 61 24% 134 29% 130 26% 39 27% 26 30%

Evolution des charges sociales 66 9% 17 7% 49 11% 55 11% 8 6% 3 3%

Limitation de l'immigration 11 2% 2 1% 9 2% 6 1% 1 1% 4 5%

Obtention de crédits bancaires 24 3% 6 2% 18 4% 20 4% 3 2% 1 1%

Manque de liquidités 110 15% 53 21% 57 12% 87 18% 16 11% 7 8%

Paiements des débiteurs 78 11% 24 9% 54 12% 53 11% 23 16% 2 2%

Recherche de nouveaux clients 216 30% 46 18% 170 36% 169 34% 29 20% 18 20%

Imposition des entreprises 29 4% 7 3% 22 5% 25 5% 3 2% 1 1%

Excès de réglementations 155 21% 54 21% 101 22% 105 21% 30 21% 20 23%

Baisse du niveau de formation à l'entrée en 

apprentissage
44 6% 18 7% 26 6% 32 6% 8 6% 4 5%

Autre 55 8% 20 8% 35 8% 33 7% 11 8% 11 13%

Entrepr. ayant répondu 724 0% 258 0% 466 0% 493 0% 143 0% 88 0%

Total des réponses 2 172 0% 798 0% 1 374 0% 1 470 0% 440 0% 262 0%

Baromètre des préoccupations des entreprises

Préoccupations des entreprises
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

BAROMÈTRE DES PRÉOCCUPATIONS DES ENTREPRISES



TABLEAU

Total
Chiffre 

Aff. 2022

Chiffre 

Aff. 2023

Bénéfice 

2022

Bénéfice 

2023

Affaires 

2022

Affaires 

2023

Effectifs 

2023

Investis. 

2023

nbre %

21 3% 37 13 18 3 5 4 -10 29

3 0% 100 100 66 33 67 0 33 33

13 2% 14 15 -8 7 -7 -42 0 -14

18 2% 12 29 5 23 0 0 6 29

17 2% 36 23 31 -6 23 23 35 29

20 3% 70 5 40 5 45 20 20 -5

51 7% 33 51 19 32 29 35 34 9

25 3% 12 8 -12 -12 8 -8 4 4

13 2% 61 38 30 14 15 16 38 39

83 11% 17 26 -7 31 4 17 21 -10

67 9% 22 18 13 19 23 5 2 12

15 2% 93 87 47 34 13 50 13 29

22 3% 68 6 44 -8 23 9 4 20

52 7% 36 39 5 30 26 25 21 1

27 4% 14 28 6 7 29 20 19 -12

49 7% 50 49 25 31 41 39 39 30

163 22% 21 29 12 22 17 25 12 0

23 3% 48 41 20 38 14 14 48 22

63 8% 21 19 -1 7 11 15 17 -10

- de 30 collab. 510 68% 22 26 11 15 16 15 14 1

30 à 100 collab. 145 19% 46 37 8 25 30 24 22 16

+ de 100 collab. 90 12% 54 39 21 32 22 25 34 18

Marché intérieur (+ 90 %) 499 68% 30 29 11 17 21 20 16 3

Faiblement export. (50-90 %) 83 11% 43 43 9 40 17 20 20 10

Fortement export. (10-49 %) 63 9% 39 42 28 27 19 28 22 9

Exportateur (- 10 % CA Suisse) 86 12% 17 17 6 8 7 4 20 14

Totaux 745

Service aux entreprises: consultance

Santé, social

Chimie, pharmacie, cosmétique

Caoutchouc, plastique, verre, pierre

Métallurgie, travail des métaux

Machine, équipement électrique, optique

Papier, édition, impression, arts graph,

Branches

Volume Rentabilité

Tableau récapitulatif par branches - Soldes entre avis positifs et négatifs

Evolution

Alimentation, boissons, tabac

Textile, cuir, chaussures, habillement

Appréciation

Autres services: admin., enseignement

Hôtellerie, restauration

Transport, voyage, courrier, télécom.

Banque, finance, assurance

Immobilier, location

Autres industries: véhicule, meuble, bijoux

Production/Distribution énergie, eau

Construction, bâtiment, génie civil

Commerce gros/détail, garage, négoce

Informatique


